

# अज्ञेय की काव्य भाषा

P-1

स्नातक भाग-3  
हिन्दी (प्रतिष्ठा)  
पंचम पत्र

अज्ञेय की भाषा आपानुरूपिणी है।  
अज्ञेय ने विषय के अनुरूप भाषायी स्तर पर  
भी प्रयोग किया है। उनकी कविता में शुद्ध  
साहित्यिक एवं परिनिष्ठित शब्दी बोली हिन्दी का  
प्रयोग हुआ है। कहीं संस्कृत निष्ठ लक्ष्य शब्दावली  
है - यथा - अन्तर्मुखी, स्मृति, द्रष्टा, अगिर्वच आदि  
एवं कहीं सरल सुबोध लक्ष्य शब्दावली से  
युक्त हिन्दी चका - लहू की धार, लुझी फीकी चांदनी,  
लुझारे मेन, मैं हूँ वह डगर आदि।

जब कभी रचनाकार के  
समक्ष संप्रेषणीयता का सिकंदर उत्पन्न होता है, वह  
अपनी अनुभूति को सर्वप्रथम एवं सटीक बनाने के  
रूप में पाठकों तक पहुंचाने के लिए नए शब्दों  
की, भाषा की, फीकों की, अलंकारों की, विन्दों की  
गिरदार तलाश करता है। अज्ञेय प्रयोगकर्ता  
कवि हैं, अतः उनका शब्द, शिल्प एवं भाषा  
सजगता गिरचित रूप से कुछ अलग है।

अज्ञेय के आवश्यकता अनुसार देशज शब्दों का भी प्रयोग किया है - यथा - विभाषी एक सहेली होगी, गहरे हाँस पाहुन मगाने, हरी बिछली प्यार, अँजुरी भर उर पी लौ। आदि।

अज्ञेय की भाषा में तरह-तरह शब्दों की बहुलता दिखाई देती है। उनकी कविता में प्रचुरता से प्रकृत शब्दों के कुछ शब्द इस प्रकार हैं - स्वर्णालीन, रंजयोर, श्वास्त्र, धारयित्री, दुर्निवार, अनाकुला, अपराजिता, परित्राण, उदीरित आदि।

कहीं-कहीं अज्ञेय पूर्णतः देशज, ग्राम्य, स्थल बोलचाल की भाषा में प्रयुक्त होने वाले शब्दों का प्रयोग भी करते हैं यथा - कौरियाँ, लुनाई, फुटकी, कूह, कलस, निधूल, कौनियाँ, खुदखुद, शनौ, बिछली, नैग, आधुली, हलपल, थपेड़े आदि।

अज्ञेय की भाषा में उर्दू के शब्द भी उपलब्ध हो जाते हैं। यथा - झुंझार, जोगेशिम, हुपाला,

जादू, शायद, पाँद, वगैरे आदि।

P-3

अज्ञेय जी ने देशज क्रियापदों का प्रयोग उर शक और लो अभिव्यक्ति कौशल का परिचय दिया है दूसरी ओर इससे काव्य में लोक संस्पर्श एवं स्थानीय प्रभाव का समावेश भी हो गया है। यथा - बेध जई, बुमडुली, बसमाली, दिपता, आंकल, हासल आदि। उन्होंने उड़ी- कर्षी नवीन क्रियापदों का भी निर्माण किया है - यथा - हकलाना, बलियाना, उकेलना, आदि। अज्ञेय जी शब्दों के जादूगर हैं, उन्होंने गर-गर विशेषणों का प्रयोग करके भाषा को नूतन एवं प्रयोगशील बनाने का प्रयास भी किया है। यथा - दुखी रेत, सुखर कासनारें, बुसी-फीकी-चौदनी आदि।

अज्ञेय जी की भाषा में लक्ष्मिक पदावली का प्रयोग भी प्रचुरता से हुआ है।

यह भाषणिकता एक ओर तो लौकीकियों  
 एवं मुद्यकरों के प्रयोग से आई है तो दूसरी  
 ओर सांकेतिक अर्थ की अभिव्यक्ति होने  
 से इसका समकेंद्र हुआ है ऐसे कल्पित  
 प्रयोग द्रष्टव्य हैं - धमनियों में उग्र  
 आई लहू की धार (वासना का ज्वार); यह  
 प्रेम झर की ज्वाला है (भाला धारिद्र्य,  
 पवित्रता); देकर इन प्रतीकों के कोण  
 हैं कूप (अर्थका का समापन); हँस  
 उठी कंचनार की कली (प्रसन्नता);  
 सुने गालियारों की उदासी (विराशा) आदि।

कवि ने प्रतीकों, चिह्नों एवं अलंकारों  
 का प्रयोग करते हुए अपनी भाषा को नई अर्थका  
 प्रदान की है।

निचोड़ यह कि अक्षर अपने स्वयं  
 शिल्प को निखारने के लिए भाषा में नर-  
 नार प्रयोग करते हैं।